

尿而诊断的。目前尚无特殊疗法⁽⁷⁾。本研究所观察的104例患者中合并蛋白尿者22例，治疗后显效5例，有效11例，总有效率为72.73%，无一例恶化。

参 考 文 献

- WHO Study group. Diabetes mellitus. Technic report series 727. Geneva 1985; 10: 44—49.
- 祝谌予，郭赛珊，梁晓春. 对糖尿病中医辨证指标及施治用药的探讨. 上海中医药杂志 1982; (6): 5.
- 池芝盛. 糖尿病的防治及自我护理. 第1版. 上海：上海科学技术出版社，1992: 54—74.

- 朱翔，李平升. 一种改良硫代巴比妥酸显色法用于血清脂结合唾液酸测定. 中华医学检验杂志 1991; 14(4): 203.
- 史爱兰，朱承谋，王麒玉等. C肽和胰岛素放免释放试验研究糖尿病患者β细胞功能. 中华核医学杂志 1993; 13(3): 160.
- 毛晓明，张庆庆. 胰岛素受体基因在II型糖尿病中的研究进展. 国外医学·内分泌分册 1993; 13(2): 70—72.
- 向红丁. 糖尿病肾病的诊治. 中国实用内科杂志 1993; 13(11): 684.

(收稿：1995—10—18 修回：1996—05—10)

红光穴位照射辅助治疗小儿肺炎31例

刘长红¹ 李荣辉¹ 潘 峰¹ 龚晓华¹ 吴晓梅¹ 杨大嵩² 塞庄华²

结 果

1 疗效判断标准 痊愈：症状消失，体温正常。罗音消失，血象恢复正常。X线复查正常；好转：症状减轻，罗音减少，X线复查炎症未完全吸收；未愈：症状及体征均无改善或恶化者。

2 结果 治疗组31例，平均止咳天数5.10±1.07天；对照组30例，平均止咳天数7.40±2.18天；两组比较t=4.65，P<0.01。罗音吸收天数：治疗组平均4.30±0.85天；对照组平均6.70±1.98天，两组比较t=3.52，P<0.01；故两组症状疗效比较，差异显著。治疗组31例中，痊愈21例，有效8例，无效2例，总有效率93.5%；对照组30例中，痊愈9例，有效12例，无效9例，总有效率70.0%。两组痊愈比较χ²=7.24，P<0.01；两组总有效率比较χ²=4.41，P<0.05。故治疗组疗效显著优于对照组。

讨 论 小儿肺炎中医学认为由外邪闭肺，肺气郁闭化热，炼液为痰，痰热壅滞气道，导致肺失宣畅所得。治宜开宣肺气，清热化痰。肺俞穴位于背部第三胸椎下旁开1.5寸，为肺脏之气转输、输注之处。具有宣通肺气，清热涤痰，止咳平喘之功效，是治肺疾之重要俞穴。红光具有光化学生物效应及较强深层组织穿透力，其波长范围600~700 nm，符合生物组织吸收光谱的最佳条件。通过照射肺俞穴，使经脉疏通，血活瘀化，肺气宣畅，痰化热清；在于莪术油全身用药的基础上，辅助以红光局部照射，改善病变部位的微循环，从而促进肺部炎症吸收，减少患儿咳嗽天数，而使病程缩短。红光治疗仪在操作过程中安全、便捷、无痛苦、无副作用。

(收稿：1996—01—29 修回：1996—05—14)

1. 中国中医研究院西苑医院(北京 100091); 2. 中国科学院电子所